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ΣΑΝ 
ΣΗΜΕΡΑ

Γεγονότα
821 - Ελληνική Επανάσταση του 1821: Οι Έλ-
ληνες επαναστάτες καταλαμβάνουν την Τρι-
πολιτσά.
1845 - Ιδρύεται στη Νέα Υόρκη η ομάδα 
Knickerbockers, η πρώτη ομάδα μπέιζμπολ 
που παίζει με τους σύγχρονους κανόνες.
1846 - Οι αστρονόμοι Ουρμπέν Λεβεριέ, Τζον 
Κουτς Άνταμς και Γιόχαν Γκότφριντ Γκάλε 
ανακαλύπτουν τον πλανήτη Ποσειδώνα.
1889 - Ο Φουσατζίρο Γιαμαούτσι ιδρύει τη 
Nintendo.
1907 - Πραγματοποιείται η ορκωμοσία Θρα-
κών Ελλήνων αγωνιστών στη Μονή Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης του Ορτάκιοϊ Βό-
ρειας Θράκης, με στόχο την απελευθέρωση 
της περιοχής της Θράκης και την ενσωμάτω-
σή της στον εθνικό κορμό της Ελλάδας.
1913 - Ο Γάλλος αεροπόρος Ρολάν Γκαρός 
γίνεται ο πρώτος άνθρωπος που διασχίζει 
με αεροπλάνο τη Μεσόγειο Θάλασσα (από τη 
Γαλλία στην Τυνησία).
1932 - Η Χετζάζ και η Νατζντ μετονομάζονται 
σε Σαουδική Αραβία.
1974 - Με νομοθετικό διάταγμα της κυβέρ-
νησης εθνικής ενότητας υπό τον Κωνσταντίνο 
Καραμανλή, νομιμοποιείται το Κομμουνιστικό 
Κόμμα Ελλάδας.
1991 - Το Κοινοβούλιο της Αρμενίας κηρύσσει 
την ανεξαρτησία της Δημοκρατίας από τη Μόσχα.
1993 - Το Σίδνεϊ αναλαμβάνει την διοργάνω-
ση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2000 .
2002 - Το Βέλγιο γίνεται η δεύτερη χώρα του 
κόσμου που νομιμοποιεί την ευθανασία (ως 
υποβοηθούμενη αυτοκτονία-υπό προϋποθέ-
σεις).

Γεννήσεις
1791 - Λάμπρος Ζαβός, Έλληνας αρχιτέκτο-
νας και πολιτικός μηχανικός
1838 - Βικτόρια Γούντχαλ, Αμερικανίδα δη-
μοσιογράφος και ακτιβίστρια
1916 - Άλντο Μόρο, Ιταλός πολιτικός
1922 - Ιωάννης Αβραμίδης, Έλληνας γλύπτης
1926 - Τζον Κολτρέιν, Αμερικανός σαξοφωνί-
στας και συνθέτης
1929 - Βίκτωρ Σαριγιαννίδης, Ρώσος αρχαι-
ολόγος
1930 - Ρέι Τσαρλς, Αμερικανός τραγουδιστής 
και πιανίστας
1938 - Ρόμι Σνάιντερ, Αυστριακή ηθοποιός
1943 - Χούλιο Ιγκλέσιας, Ισπανός τραγουδι-
στής
1949 - Μπρους Σπρίνγκστιν, Αμερικανός τρα-
γουδοποιός
1956 - Πάολο Ρόσι, Ιταλός ποδοσφαιριστής
1963 - Άλεξ Πρόγιας, Αυστραλός σκηνοθέτης

Θάνατοι
1696 - Διονύσιος Δ΄ Μουσελίμης, Πατριάρ-
χης Κωνσταντινουπόλεως
1915 - Κωνσταντίνος Δαμιανός, Έλληνας 
στρατιωτικός
1939 - Σίγκμουντ Φρόυντ, Αυστριακός ψυχί-
ατρος
1973 - Πάμπλο Νερούδα, Χιλιανός ποιητής
1993 - Δημήτριος Άρχος, Έλληνας πολιτικός
2002 - Φίλιππος Χατζήμπεης, Έλληνας πολιτικός
2004 - Διδώ Σωτηρίου, Ελληνίδα συγγραφέ-
ας και δημοσιογράφος
2021-Λάζαρος Τσολαρίδης Έλληνας εικαστικός

με τη συμβολή του Καποδίστρια. Η ν 
Αγγλία, ενώ  το 1821 είχε κρατήσει 
αρνητική στάση στην επανάσταση, αρ-
γότερα, όταν διαπίστωσε ότι ο αγώνας 
των Ελλήνων «δεν είναι χαμένη υπό-
θεση», θέλησε να τον χειραγωγήσει,  
γι΄αυτό και αναγνώρισε την Ελλάδα 
σαν «εμπόλεμη δύναμη» συνάπτοντας 
στενές σχέσεις με τον Μαυροκορδάτο 
και την ομάδα του. Μάλιστα στα 1824 
άρχισε να δανείζει χρήματα στην κυ-
βέρνηση του Υδραίου Κουντουριώτη. 
Οι κινήσεις αυτές των Άγγλων στην 
Ελλάδα έκαναν  το Ρωσικό στέμμα να 
υπολογίζει σοβαρά τον ανταγωνιστι-
κό αγγλικό παράγοντα στη Μεσόγειο. 
Όταν ο τσάρος Αλέξανδρος ο Α’ ζήτη-
σε  τη σύγκλιση διάσκεψης στην Πε-
τρούπολη για να εξεταστεί το ελληνικό 
ζήτημα, προώθησε ένα υπόμνημα με 
το οποίο ούτε λίγο ούτε πολύ βάπτι-
ζε τους έλληνες επαναστάτες ταραξίες 
που βλάπτουν το ρωσικό εμπόριο. Γι’ 
αυτό ως λύση πρότεινε τον κατακερμα-
τισμό των ελλήνων σε τρείς υποτελείς 
στους τούρκους ηγεμονίες (φορολογι-
κά),  στις οποίες οι ηγεμόνες θα είναι 
έλληνες που θα διορίζονται από  τις 
«εγγυήτριες δυνάμεις».   Μάλιστα ο 
τσάρος προχωράει τη σκέψη του πα-
ρακάτω λέγοντας ότι «εφόσον θα τους 
διορίζουμε εμείς ,θα έχουν κάθε υπο-
χρέωση να μας υπακούουν». 
Η ανάγνωση του υπομνήματος αυτού, 
του τσάρου Αλέξανδρου, από εμάς σή-
μερα, αποτελεί ένα καλό μάθημα, για 
να καταλάβουμε πως  οι μεγάλες δυ-
νάμεις μέχρι σήμερα αντιμετωπίζουν 
τους μικρούς συμμάχους τους.  
Το υπόμνημα αυτό θα το βρείτε  στην 
«Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης» 
του Σ. Τρικούπη. Έκδοση του 1860, 
εκδόθηκε και από τον Λιβάνη το 1993.

Η ξένη προστασία και η Ελλάδα (11)

Σ
τα προηγούμενα άρθρα κάνα-
με αναδρομή στα ιδεολογικά 
πεπραγμένα πριν το ξέσπασμα 
της ελληνικής επανάστασης. 

Είδαμε ότι η κατεύθυνση που παίρ-
νουν οι καταστάσεις, επηρεάζονται 
αποτελεσματικά, από το επίπεδο των 
εσωτερικών και των εξωτερικών συν-
θηκών. Τόσο μέσα στον τουρκοκρα-
τούμενο βαλκανικό χώρο, όσο και 
στον μοναρχοκρατούμενο ευρωπαϊ-
κό χώρο κυριάρχησε η φεουδαρχική 
ιδεολογία, η οποία έλεγε ότι την κοι-
νωνική θέση του καθενός την έχει κα-
νονίσει η θεία Πρόνοια. Σε αυτή την 
ιδεολογία αντιτάχθηκε η επαναστατι-
κή-δημοκρατική ιδεολογία η οποία 
ευαγγελίστηκε την απόρριψη των μο-
ναρχιών.
Στα προεπαναστατικά χρόνια και κατά 
τη διάρκεια της επανάστασης, αυτές οι 
δύο ιδεολογίες συγκρούστηκαν μέσα 
και έξω από την Ελλάδα, και το απο-
τέλεσμα ήταν μια νοθευμένη δημοκρα-
τία με έντονα απολυταρχικά στοιχεία. 
Η Φιλική Εταιρία, στο βαθμό που με-
γάλωσε, ήταν αναπόφευκτο να παρεκ-
κλίνει από το αντιφεουδαρχικό πρό-
γραμμα του Ρήγα, καθώς μέσα στην 
Εταιρία εισήλθαν τα μεγαλοκοτζαμπά-
σηκα, εμποροναυτικά και φαναριώτικα 
στοιχεία. Οι εμφύλιες συρράξεις κατά 
τη διάρκεια του αγώνα μεταξύ των ελ-
λήνων, ήταν αποτέλεσμα των διαφο-
ρετικών στόχων που έβαζαν οι αντιτι-
θέμενες κοινωνικές τάσεις μεταξύ των 
ελλήνων. Στο ιδεολογικό μέτωπο που 
εμπνέεται από το αντιφεουδαρχικό 
πρόγραμμα της Φιλικής, συγκεντρώ-
νεται ο Υψηλάντης-Κολοκοτρώνης, 
Παπαφλέσσας-Αναγνωσταράς και 
γύρω τους συσπειρώνονται αγωνιζό-
μενες μάζες. Από την άλλη μεριά στο 
πνεύμα του κοτσαμπαδισμού που θέ-
λει να αντικαταστήσει την εξουσία του 
Τούρκου με τη δική του εξουσία, συ-
σπειρώνονται οι μεγάλοι γαιοκτήμο-
νες του Μοριά, όπως ο Ζαΐμης, Λό-
ντος, Νοταράς, Π. Πατρών Γερμανός, 
ο Χρύσανθος της Μονεμβασιάς κ.α.
Η ταξική αντίθεση μεταξύ αυτών των 
ομάδων μέσα στην Ελλάδα, επέτρεπε 
στις μεγάλες ευρωπαϊκές μοναρχίες 
να κάνουν τα δικά τους σχέδια για 
την Ελλάδα που να ευνοούν τα δικά 
τους συμφέροντα. Άγγλοι και Ρώ-
σοι ανταγωνίζονταν για την επιρροή 
στην τουρκοκρατούμενη Ελλάδα. Η 
ίδρυση της «Φιλόμουσης Εταιρίας» 
το 1813, είναι ένα καλό παράδειγμα. 
Την πατρονάρισαν πρώτα οι βρετα-
νοί και τους την «έκλεψαν» οι Ρώσοι 

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για 
την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση
Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι
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O Ζωγράφος  
και  συγγραφέας  
Γ ιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινω-
νήσει με τον Γιώργο Μιχελακά-
κη ή να καταθέσει τις απόψεις 
του μπορεί να στείλει email 
στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις 
gmichelpaint@gmail.com ή 
kosmos@kosmos.com.au 
ή επιστολή στην διεύθυνση 
Kosmos Newspaper, 654 New 
Canterbury Road, Hurlstone 
Park NSW 2193.


